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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 16571 Pani Posłanki Doroty Arciszewskiej-Mielewczyk

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 16571 Pani Posłanki Doroty Arciszewskiej-

Mielewczyk, przedstawiam stanowisko Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi 

(MRiRW) na zadane pytania. 

Na wstąpię pragnę zaznaczyć, że regulacje w zakresie objęcia danego gatunku ochroną 

gatunkową, a tym samym wiążących się z tym zakazów, bądź też możliwości wydania 

od nich odstępstw oraz regulacje pozwalające na wypłatę odpowiednich 

odszkodowań, uregulowane zostały w ustawie o ochronie przyrody (1) i zgodnie z 

ustawą o działach administracji rządowej (2) znajdują się w kompetencjach Ministra 

Klimatu i Środowiska.

Tym samym MRiRW nie jest właściwe w zakresie udzielania odpowiedzi na 

szczegółowe pytania dotyczące zarządzania populacją wilka w Polsce, kwestii 

monitoringu oraz potrzeby lepszej współpracy z samorządami lokalnymi w tym 



zakresie, jak również innych zagadnień, które porusza Pani Poseł Dorota Arciszewska-

Mielewczyk w swojej interpelacji.

Niezależnie od tego pragnę podkreślić, że problem szkód wyrządzanych w 

gospodarstwach rolnych przez wilki jest dostrzegany przez Ministerstwo Rolnictwa i 

Rozwoju Wsi, a wszelkie informacje do nas docierające są wnikliwie analizowane.

MRiRW nie prowadzi odrębnego monitoringu liczebności wilka ani liczby 

wyrządzanych szkód. Niemniej jednak, na podstawie danych statystycznych 

publikowanych przez Główny Urząd Statystyczny oraz pism napływających od 

rolników zauważamy, że problem ten narasta, w szczególności w niektórych regionach 

kraju, tj. województwo: podkarpackie, małopolskie, podlaskie i warmińsko-mazurskie.

W związku z powyższym podejmujemy dyskusje z Ministerstwem Klimatu i 

Środowiska w zakresie potrzeby ograniczania szkód, wdrażania skutecznych działań 

prewencyjnych oraz zarządzania populacją wilka. Zgłaszamy również konkretne 

propozycje tj.: 

 uchylenie art. 126 ust. 6 pkt 3 lit. d ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie 

przyrody, który ogranicza możliwość wypłaty odszkodowań za szkody 

wyrządzone przez drapieżniki (wilki, rysie, niedźwiedzie) w pogłowiu zwierząt 

pozostawionych bez bezpośredniej opieki w okresie od zachodu do wschodu 

słońca,

 uproszczenie funkcjonującej obecnie procedury pozwalającej na eliminację 

osobników niebezpiecznych na podstawie decyzji wydawanych przez 

Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska,

 rozszerzenie wśród rolników informacji o możliwości pozyskania środków 

z Regionalnych Dyrekcji Ochrony Środowiska na działania zapobiegające przed 

szkodami od wilka, żubra i niedźwiedzia. 

Ponadto w ślad za podjętymi w 2025 r. na forum UE decyzjami, dotyczącymi obniżenia 

statusu ochrony wilka w dyrektywie Rady 92/43/EWG w sprawie ochrony siedlisk 

przyrodniczych oraz dzikiej fauny i flory (dyrektywa siedliskowa), MRiRW zaapelowało 

do Minister Klimatu i Środowiska o podjęcie zdecydowanych działań w zakresie 

zmiany przepisów krajowych, w szczególności o obniżenie statusu ochrony wilka w 

Polsce z „ochrony ścisłej” na „ochronę częściową”. 



W ocenie MRiRW zmiana ta pozwoli na bardziej elastyczne i zrównoważone 

zarządzanie populacją tego gatunku, szybsze i skuteczniejsze reagowanie na lokalne 

problemy, ograniczenie szkód w gospodarstwach rolnych i przede wszystkim 

zwiększenie bezpieczeństwa mieszkańców terenów wiejskich.

Z wyrazami szacunku

Stefan Krajewski

/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (Dz.U. z 2026 r. poz. 
13).

(2) Ustawa z dnia 4 września 1997 r. o działach administracji rządowej (Dz.U. z 
2025 r. poz. 1275).

(3) Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 16 grudnia 2016 r w sprawie 
ochrony gatunkowej zwierząt (Dz.U. z 2022 r. poz. 2380).

(4) Projekt rozporządzenia Ministra Klimatu i Środowiska zmieniającego 
rozporządzenie w sprawie ochrony gatunkowej zwierząt (nr 1281 w wykazie 
prac Ministra Klimatu i Środowiska).

(5) Projekt ustawy o zmianie ustawy o ochronie przyrody oraz niektórych innych 
ustaw (nr UD233).

Do wiadomości: 

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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